

做好挖掘结合文章 涵养特色廉洁文化

——全市纪检监察机关全力推动新时代廉洁文化建设

习近平总书记强调,要加强新时代廉洁文化建设,教育引导广大党员、干部增强不想腐的自觉,清清白白做人、干干净净做事。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对完善一体推进不敢腐不能腐不想腐工作机制、着力铲除腐败滋生的土壤和条件作出部署,强调要加强新时代廉洁文化建设。

我市深入学习贯彻习近平总书记关于新时代廉洁文化建设的重要论述和党中央决策部署,与全面落实习近平总书记视察天津重要讲话精神特别是“以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业”重要要求贯通起来,结合区域实际持续深化新时代廉洁文化建设,建成一批廉

洁文化阵地,推出一批优秀廉洁文化作品,开展一系列清廉家风建设活动,不断丰富廉洁文化优质产品的服务供给,深入推进清廉机关、清廉学校、清廉医院、清廉国企、清廉村居等清廉单元建设,在全社会营造崇廉拒腐的良好风尚。

全市纪检监察机关立足自身职责,持续压实各级党组织政治责任,建好用好廉洁文化建设统筹协调机制,深化标本兼治、系统施治,涵养积极健康政治文化,坚决铲除腐败滋生的土壤和条件,弘扬社会主义核心价值观,教育引导党员干部坚守精神追求、知边界明底线、始终保持对“腐蚀”“围猎”的警觉,推动新时代廉洁文化建设实起来、强起来。

以理想信念强基固本 夯实清正廉洁思想根基

习近平总书记强调,让党倡导的理想信念、价值理念、优良传统深入党员、干部思想和心灵。全市纪检监察机关推动健全理想信念教育和党性教育长效机制,引导广大党员干部用党的创新理论武装头脑,以理想信念强基固本,不断提升党性修养和思想境界,切实筑牢拒腐防变的思想根基。

“要巩固拓展党史学习教育成果,坚守理想信念,加强自我约束,严守纪律底线,以更加严谨的工作态度和扎实的工作作风,为辖区营造更加整洁有序的市容环境、干净优美的宜居环境和优质的营商环境。”日前,和平区南市街道纪检监察工委举办面向该街道全体党员干部的“公开课”。

“公开课”以《加强党的纪律建设 深入推进党的自我革命》为题,深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,通过回顾党的历次代表大会、梳理党章发展完善的历史脉络、剖析党的历史上反腐败典型案例,生动展示党的纪律逐步健全完善、纪律建设日益发展深入的过程。截至目前,“公开课”已开展28场次,覆盖60多个基层单位。

“我们要把理想信念教育作为思想建设的战略任务,保持全党在理想追求上的政治定力”,河东区纪委监委全面梳理习近平总书记关于加强党风廉政建设、新时代廉洁文化建设重要论述,在“廉洁河东”微信公众号开设“学习文摘”专栏并每日更新。同时,探索“廉洁教育+”工作法,通过开展廉政集体谈话及廉政党课、组织任前廉政考试、推出“廉政知识测试”小程序等方式,推动廉洁文化学习全覆盖、常态化,教育引导广大党员干部常存敬畏之心、坚守廉洁底线。

“手握权柄守初心,不为私欲所动;心怀坦荡行正道,廉洁自律铭刻……”在津南区“廉洁文化大家谈”活动中,由该区年轻干部自编自演的三句半《清风溯源正气修身》正在上演,以通俗易懂的语言、诙谐幽默的表达诠释新时代廉洁文化内涵,获得观众阵阵掌声。近年来,津南区纪委监委立足职能职责,积极推动把廉洁文化建设融入党的宣传思想工作大局,“通过做深做实理想信念教育、党性党风党纪教育、党的光荣传统和优良作风教育,不断加强‘关键少数’、年轻干部的警示教育,教育引导党员干部用党的创新理论凝心铸魂、筑牢修身立德为政之基。”区纪委监委相关负责人表示。

东丽区纪委监委按照该区关于加强新时代廉洁文化建设实施方案明确的6方面66条务实举措,推动区委党校在各层级培训中设置廉洁文化主题课程,将习近平总书记关于党的自我革命、廉洁文化建设的重要论述纳入教学内容,深入总结党的历史上反腐败、加强廉洁政治建设宝贵经验,教育引导党员干部永葆自我革命精神,增强对腐败的免疫力,任何时候都稳得住心神、管得住行为、守得住清白。



市纪委监委驻市委办公厅纪检监察组推动将廉洁文化建设纳入党风廉政建设反腐败斗争整体布局,统筹资源打造廉洁文化阵地,教育引导党员干部特别是年轻干部筑牢拒腐防变思想防线。图为市党员干部参观在市档案馆举办的“洁上清风——天津红色廉洁文化主题档案文献展”。



市纪委监委驻市高院纪检监察组把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程,通过打造廉洁文化阵地、选树先进典型、开展警示教育等,教育引导党员干部修身慎行、怀德自重、清廉自守。图为市高院党员干部参观廉洁文化阵地。



市纪委监委驻渤化集团纪检监察组丰富廉洁文化教育载体,强化融入式、沉浸式现场教学,教育引导广大党员干部职工进一步传承和弘扬党的光荣传统和优良作风,推动形成学廉倡廉的良好氛围。图为渤化集团干部职工在参观学习该集团的廉洁工程实践阵地。



市纪委监委驻市委教育工委纪检监察组结合驻在单位实际,深入挖掘校园廉洁文化资源,丰富校园廉洁文化载体,拓展校园廉洁文化内涵,指导建成“天津市廉洁文化与全面从严治党思政实验室”,打造廉洁文化基地品牌,增强廉洁文化感染力穿透力影响力。图为市高校毕业生参观该实验室。



市纪委监委驻天津港纪检监察组组织开展“赏莲花话廉洁,共筑廉洁防线”廉洁书画展活动,通过创作廉洁作品、重温入党誓词、参观廉洁文化长廊、讲述革命先辈廉洁故事等形式,营造崇廉尚德的浓厚氛围。图为活动参与者展示创作的廉洁主题书法作品。



市纪委监委驻天津师范大学纪检监察组持续推进清廉校园建设,开展廉洁教育“一院一品”创建活动,为年轻干部定制“清廉护航”套餐,教育引导全校师生和干部职工自觉在廉洁自律上作表率。图为该校师生精心编排爱国主义题材舞台剧《邓稼先》。

以家风建设带动引领 涵养清明党风政风社风

习近平总书记强调,要注重家庭家教家风,督促领导干部从严管好亲属子女。全市纪检监察机关积极推动廉洁教育融入家庭日常生活,教育引导领导干部注重家庭家教家风,汲取家风不正的教训,正确处理职权和特权、原则和感情的关系,过好家庭关、亲情关。

南开区全力打造区警示教育基地暨家风馆,充分挖掘优秀传统文化家风训和革命先辈家风故事,综合运用图文、实物展示和声光电场景,从“家风清正、守望人生”“风润南开,万家灯火”等角度,全面展示家风建设在推动全面从严治党向纵深发展中的重要意义。区纪委监委相关负责人介绍,2024年以来,家风馆共组织、接待参观120余场,累计5600余人次。以“树清廉家风·创最美家庭”为主题,连续多年组织开展家庭助廉系列活动,通过召开“廉内助”座谈会、开设清廉家风讲堂等活动,推动家家家教家风建设走深走实。

“家国情·小家大爱”“文脉传·以文兴家”“清风扬·守望净海”“新征程·逐梦启航”……前不久,静海区纪委监委联合区委宣传部、区妇联等组织举办了“奋进新征程 共筑家国情”静海区家风事迹分享会,并发布了该区入选天津市“最美家庭”宣讲团名单和八个类别28户优秀家庭组成的第一批“静海好家风”宣讲团家庭名单。“我们将持续讲好用活本地优良家风家训故事和贤廉文化,不断丰富廉洁文化建设载体、内容和形式,探索接地气、入人心的廉洁文化传播路径。”静海区纪委监委相关负责人表示。

宁河区纪委监委聚焦本地资源,深入梳理名人谱系,深挖家风故事。围绕“重走方舟路”廉洁主题教育路线,通过“走一段路、看一场话剧、看一部教育片、重温一次入党誓词”,讲好侯口村于氏家训和历代传承人物的清廉故事,增强参观者传承中华民族优秀传统文化、树立新时代良好家风的思想追求,用活廉洁家风教育馆这个“大课堂”。宁河区纪委监委相关负责人表示:“我们还举办了‘最美宁家’家风讲述会,邀请最美家庭代表通过‘家风讲述+歌曲演绎’形式,共同分享家风故事,讲述革命先辈于舟舟、中国‘氢弹之父’于敏的家国情怀,让观众充分感受‘宁河家风’的魅力,从中汲取爱党爱国、奋发进取的力量。”

近日,“通武廊”三地纪委监委共同组织开展“开拓进取担使命 善作善成建新功”通武廊三地家风建设主题活动,发出《树清廉家风 建廉洁之家》廉洁家风倡议,“全国文明家庭”代表分享服务发展大局、勇担社会责任的家风故事,号召三地党员干部自觉做良好家风的积极传播者和模范践行者,筑牢反腐倡廉的家庭防线。“我们还编辑整理了《家风传清风——通武廊三地党员干部家风汇》,推出以‘红色基因+廉洁家风+最美家庭’为特色的廉洁家风创新实践精品研学路线,有效发挥地缘相近、人缘相亲的优势,掀起广大党员干部学习、总结、传承、发扬优良家风家训的热潮,为京津冀协同发展贡献‘家风力量’。”武清区纪委监委相关负责人表示。

以阵地建设彰显特色 推动廉洁教育可观可感

习近平总书记强调,要坚持清正严明,形成正气弘扬的大气候。全市纪检监察机关将强化阵地建设,打造廉洁教育名片作为加强廉洁文化建设的重要举措,统筹市、区廉洁文化阵地资源,推动廉洁文化向基层延伸,教育引导广大党员干部常修从政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心。

6月下旬,坐落于西青区王兰庄的全国首家“一二·九”抗日救亡运动纪念馆——天津“一二·九”抗日救亡运动纪念馆完成升级改造。提升改造后的新馆,展品更加多样,内涵更加丰富,更具厚重感与感染力,可供参观者重温救亡历史,回顾峥嵘岁月,深入体会“一二·九”运动的历史背景和精神内涵,从党带领人民奋斗历程中汲取前进力量。西青区纪委监委相关负责人表示:“下一步,我们将以展陈更新后的新中国反腐败第一大案展览、升级改造后的‘一二·九’抗日救亡运动纪念馆为龙头,充分用好全区红色资源,串珠成链,充实完善我区‘廉洁地图’,让党员干部在红色文化熏陶中赓续红色血脉、厚植红色基因。”

在河北区北宁公园南湖边,有一条长147米的廉洁文化长廊。“无愧亭”与“廉明鉴”首尾呼应,40余块精致的古典花式橱窗内,展示着中华传统美德、廉洁文化故事、廉政格言警句,图文并茂、言简意赅、内涵丰富、制作精美,将廉洁文化有机融入北宁公园的园林景观、公园文化中,形成独特亮丽的廉洁文化风景线,使游客在潜移默化中感受廉洁文化浸润和熏陶。

“我们充分发挥廉洁文化教育教化、正心正行作用,深入挖掘河北区文物古迹、红色遗迹、名人故居中的‘廉洁因子’,精心打造觉悟社、梁启超纪念馆、北宁公园廉洁文化长廊等阵地,持续扩大廉洁文化感染力、影响力和渗透力。”河北区纪委监委相关负责人表示。

近年来,宝坻区纪委监委充分挖掘“文宝坻”内涵,讲好“文宝坻”故事。对曾任5年宝坻知县的明代廉吏袁了凡的善廉思想进行系统归纳整理,建设了“了凡善廉文化主题公园”,举办了“了凡善廉文化展”,打造具有宝坻辨识度和广泛影响力的“廉洁地标”。同时,以特色活动为引领,“串点成线”推出“清廉宝坻行”打卡路线,策划开展“清风五月·廉润万家”“树清廉家风·创最美家庭”主题活动,使廉洁文化宣传教育有声、有色、有形、有情、有效。此外,坚持借势借力,将廉洁文化建设纳入宣传思想工作和精神文明建设总体规划,融入党建引领基层治理,调动各方面力量广泛参与,推动廉洁文化全线共进、全域共建。

“依托我区礼明庄镇孟家楼村平津战役前线司令部旧址打造的平津战役精品展,目前已成为党员干部近距离接受红色教育的阵地。”蓟州区纪委监委相关负责人表示,以抗日战争时期的包森、李子光、卢玉兰等抗日先烈和先进典型为素材,联合蓟州区委党校打造《一封没有送出的鸡毛信》访谈教学、“感悟长征精神”体验式红色党课等廉洁文化课程,通过现场教学、情景党课和红色皮影戏等丰富多彩的形式,生动形象地展示了蓟州革命先辈的忠诚品格和奉献精神。

以活动创建营造氛围 不断丰富廉洁内涵表达

习近平总书记强调,要积极宣传廉洁理念、廉洁典型,营造崇廉拒腐的良好风尚。全市纪检监察机关找准工作切入点着力点,以组织开展形式多样、生动活泼的廉洁文化活动为抓手,持续丰富廉洁文化建设载体,广泛宣传新时代廉洁文化价值理念,营造崇尚廉洁、风清气正的社会风尚。

近日,由滨海新区纪委监委、区委宣传部、区文旅局联合主办的“清风正气 翰墨廉韵”廉洁文化书画作品展,在天津市滨海美术馆开展。展览汇集了全市70余名书画家的百余幅优秀作品,以书画的艺术形式展现廉洁文化建设成果,吸引了近2000名市民前来参观。近年来,滨海新区纪委监委持续探索“线上+线下”统筹构建方式,在丰富线下活动方面下功夫的同时,又积极利用互联网平台整合全域廉洁文化教育资源,展示相关廉洁文化创建活动具体内容、亮点特色等。广大党员干部和市民群众只要打开网页轻点图标,就能轻松获取各类廉洁文化信息,根据自身喜好参与进去。

生动鲜活的廉洁文化主题情景剧、咏廉倡廉的戏曲、缅怀革命先烈的诗歌朗诵……近日,北辰区果园新村街举办第十七届廉政文化展示活动,街道各社区居民群众自编自演的文艺节目精彩纷呈,令观众耳目一新。据悉,这项活动缘起于17年前新华里社区举办的廉政主题书画展,此后一年又一年,活动参与范围越来越广,形式内容也愈加丰富,社区居民群众发挥智慧巧思、文艺特长,将廉洁文化元素巧妙融入书画、歌舞、情景剧、传统民间技艺等载体之中,形成了动静相融、寓教于乐的生动景象。北辰区纪委监委相关负责人表示,今

后将继续指导推动各镇街(工)委结合“一镇(街)一品一特色”廉洁文化资源,开展多领域、多层次、高水平的廉洁文化创建活动。

河西区纪委监委利用该区文化中心丰富的文化设施载体,搭建多样化廉洁文化展示平台。河西区文化中心的廉洁文化长廊常年对外开放,市民可免费参观展览和文化长廊;利用清廉影院,每周播放清廉主题电影。一楼的区图书馆在借阅区显著位置设置廉洁文化图书专架,常年向读者展示清廉文化图书,共计2000余册,日均接待读者200余人;举办“清风为律,书香润廉”廉洁文化主题书展、“古诗词里话清廉”线上读书等活动,持续增强廉洁文化建设的参与度、互动性和体验感。

“自古以莲花都是圣洁和廉洁的象征,爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝……”在红桥区西沽街道湘潭道社区“廉润初心”活动现场,志愿者以《爱莲说》引入,将手工绘画与爱“莲”、倡“廉”理念连接在一起,传递修身自好、崇廉拒腐的廉韵风尚。这是红桥区开展廉洁文化进社区活动的一个缩影,该区纪委监委持续推动廉洁文化建设向基层延伸,一年来,全区各街道、社区累计开展廉洁文化主题讲座、书画展、“清廉”故事会等活动100余场次,该区国资系统持续打造“廉政超市”特色品牌。“我们打出抓合力、促行动、亮品牌组合拳,制发关于推进‘四行动一品牌’加强新时代廉洁文化建设的方案,持续开展‘固本培元’‘守正立心’‘养德修身’‘明理守矩’‘四项行动’,打造‘清风红桥’廉洁文化品牌,推动廉洁文化建设走深走实、见行见效。”红桥区纪委监委相关负责人表示。

本版撰文 本报记者 徐丽